
Ata da 244ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos trinta 
dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, conforme publicação 
em  Diário  Oficial,  reuniram-se  os  integrantes  do  Conselho  Municipal  de 
Educação,  na  sala  1,  anexo  do  Centro  de  Formação  Darcy  Ribeiro,  em 
cumprimento  à  seguinte  ordem  do  dia:  aprovação  da  ata  243ª  Reunião 
Ordinária,  25/06/2025;  apresentação  sobre  o  tema  “Amamentação  na 
Primeiríssima  Infância”,  Andressa  Aparecida  Nardotto  Martinez  (Secretaria 
Municipal  de  Saúde  de  Santos);  assuntos  gerais.  As  assinaturas  dos 
conselheiros  presentes  encontram-se  em lista  de  presença  acostada  como 
parte  integrante  a  esta  ata.  Justificaram  ausência  os  seguintes 
conselheiros(as):  Walter  Alves.  Convidados  presentes:  Maria  Cecília  Terra, 
Sandra  Regina  Pereira  Ramos  e  Adriana  Negreiros  Campos.  A  Presidente 
Fabiana Riveiro  colocou a aprovação da ata  anterior,  que foi  aprovada por 
unanimidade.  A  Presidente  iniciou  a  reunião  falando  do  cancelamento  da 
participação da servidora Andressa Nardotto da Secretaria Municipal de Saúde, 
por  estar  de  licença  médica,  que  apresentaria  o  tema  Amamentação  na 
Primeiríssima Infância. Esse item da pauta ficará para a reunião de agosto. 
Continuando, a Presidente falou que o item da pauta que não foi abordado na 
reunião passada, o Decreto nº10.831, de 02/06/2025, o uso dos celulares nas 
UMEs. a tecnologia utilizada na educação e o processo da inteligência artificial, 
esses assuntos serão tratados na reunião do mês de setembro, pela chefe da 
Seção Núcleo Tecnológico Educacional - Senutec, Cristiane Domingues. Um 
outro assunto, é o formulário de justificativa de ausências dos conselheiros. A 
presença do Suplente não é obrigatória, mas é de bom tom que a ausência 
seja justificada. Lembrando que sua participação é necessária nas reuniões 
das câmaras. Destacou que no Artigo 9º e no Parágrafo único, Lei 1.825/1999, 
os conselheiros que já possuem mais de 03 ausências injustificadas e/ou não 
frequentaram a metade das reuniões,  seus mandatos  deverão ser  extintos. 
Diante  disso,  a  Presidente  em  conjunto  com  a  Câmara  de  Legislação  e 
Normas, formada pelos conselheiros Nicholas Sales e Daniela Ventura, e como 
convidada Eliane Altafim, decidiram que a Instituição será notificada através de 
ofício,  para  a  substituição  de  seus  representantes.  O  Conselheiro  Itamar 
Mendes pediu a palavra, sugerindo que, primeiro deve ser feito uma cobrança 
direta ao conselheiro, e depois a Instituição deverá ser avisada por meio de 
documento  oficial.  Foi  feita  a  leitura  das  justificativas  de  ausências  dos 
conselheiros,  da  reunião  anterior.  Seguindo  em outro  assunto,  o  Conselho 
recebeu um ofício do Fórum Municipal de acompanhamento da aplicação da 
Lei Federal nº 11.645/08, onde solicita a indicação de 02 representantes do 
CME. Os candidatos do Conselho deverão ser da sociedade civil,  conforme 
Decreto  nº8.011,  02/02/2018.  O  Conselho  enviará  os  nomes  dos 
representantes, assim que houverem os candidatos.  A Presidente orientou os 
conselheiros que após a reunião, as Câmaras Temáticas se reúnam nas salas 
determinadas  para  as  discussões.  Confirmou  as  datas  e  os  horários  das 
reuniões das Câmaras, inclusive a de Legislação e Normas, às quartas-feiras, 
uma vez ao mês,  on-line,  no período da noite.  Informou que a Câmara de 
Avaliação  e  Planejamento  Educacional  é  formada  pelos  Presidentes. 
Complementou que é permitido que as Câmaras tenham apoio de pessoas que 
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não fazem parte do Conselho.  Ressaltou que as Câmaras,  após a reunião, 
deverão  entregar  uma  ata  assinada  por  todos  à  Presidente  do  CME.  O 
Conselheiro  Nicholas  Sales  pediu  a  palavra,  lembrando  que  a  Câmara  de 
Educação Integral precisa ser regularizada, pois ela foi criada até dezembro. A 
Presidente  instruiu  que  formalizem  um  pedido  para  enviar  à  Câmara  de 
Legislação e Normas, nos meses de outubro ou novembro, onde será realizada 
a alteração,  se tornando,  após análise,  definitiva.  Lembrou,  também, que o 
nome  da  Câmara  de  Educação  Especial,  precisa  ser  modificado  para 
Educação  Inclusiva.  Na  sequência,  a  Presidente  apresentou  as  servidoras 
Sandra  Pereira  e  Adriana   Negreiros  para  apresentarem  o  Programa  de 
Educação Patrimonial da Fundação Arquivo e Memória de Santos Educafams. 
Programa que leva conhecimento da história  da cidade no setor  educativo, 
junto às escolas municipais, estaduais e particulares, no sentindo amplo, não 
somente para professores e alunos, mas também, para outros servidores do 
meio escolar. Evidenciou que os representantes do Conselho, podem repassar 
as informações desse Programa, fazendo com se apropriem das memórias da 
localidade.  O  principal  objetivo  é,  levar  o  aluno  ao  pertencimento  da  sua 
história,  levando conhecimento, resultando em cidadania. O estudo do meio 
começa  pelo  Roteiro  Histórico  perpassando  vários  pontos  importantes  do 
passado,  podendo  ser  adequado  e  adaptado  pela  Instituição  de  Ensino 
interessada  em  realizar  esse  estudo  do  meio,  como  por  exemplo:  estudo 
voltado para a africanidade em nossa região, com a passagem da escravidão, 
ou direcionando para a visita ao Museu do Café, contando todo o ciclo do café. 
A Fams tem o seu papel na preservação de documentos, na memória da nossa 
cidade e de reconhecer os espaços públicos.  Há também, às sextas-feiras, 
com  agendamento,  a  apresentação  de  um  teatro  no  Outeiro,  com  a 
participação de um artista pirata, descrevendo a história da fundação da cidade 
de maneira divertida, atendendo todo tipo de público. E como complementação 
dessa apresentação, tem a exibição da maquete mostrando a cidade em 1825. 
Deixaram os contatos para agendamento de visitação.  Foi  apresentado um 
video curto descrevendo a história da cidade. Este material e outros conteúdos 
podem ser encontrados no Educa Santos TV, com acesso pelo You Tube ou 
Instagram. Completou que existe vários tipos de educação patrimonial, e que 
começou nos museus e chegou às escolas, com uma metodologia própria. Foi 
levantada a questão da dificuldade em relação ao transporte para o estudo do 
meio das UMEs, que já está sendo tratada com a Secretaria de Educação. 
Nada mais havendo a tratar, a senhora presidente agradeceu a presença de 
todos, e encerrou a reunião e a presente ata que segue assinada pela senhora 
presidente Fabiana Riveiro de Morais Manini, se conforme.
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